Юбилеи «потомков» Рижского политеха

ЗЕМЛЯКИ

Иваново по праву считается вузовским городом. По количеству студентов среди всего населения наш регион является одним из лидеров в России. В первую очередь этому помогли события 1930 года, когда образовался Иваново-Вознесенский политех, потомок Рижского политехнического института, который был переведен в наш город в 1918 году. Именно в 30-м. 85 лет назад, Иваново-Вознесенский политех дал жизнь семье ивановских вузов. На его основе были организованы энергетический. текстильный, химикотехнологический и сельскохозяйственные институты.

НУЖДИН ЗАСТАВЛЯЛ ЛЮБИТЬ СПОРТ

В юбилейную дату, которую отмечают вышеперечисленные вузы, хотелось бы вспомнить некоторые эпизоды и людей из истории наиболее спортивных университетов нашего края - энергетического и химико-технологического. Нынешние спортсмены. выпускники этих вузов в разные годы в некоторых видах спорта, таких как легкая атлетика, самбо, полиатлон, волейбол, баскетбол, пауэрлифтинг, занимали и занимают ведущие позиции не только в студенческих чемпионатах и универсиадах, но и в международных турнирах. В достижениях чемпионов мира, многократных победителей национальных первенств Ярослава Клеймана и Сергея Савельева, Андрея Терешина и Сании Шматько, Сергея Мудрова и Анны Кукушкиной, Игоря Щурилова и Алексея Куликова, Турпала Даудова и Виктора Колобова, Татьяны Баданиной и Евгения Кочегарова «повинны» не только их тренеры-наставники, кафедры физической культуры, но и «отцыкомандиры» - ректоры вузов, которые заботятся о своих питомцах и помогают им.

Один из таких руководителей - бывший ректор ИГЭУ (а ныне президент вуза), доктор технических наук, профессор Владимир Николаевич Нуждин удостоен специального кубка Министерства образования и науки и Госкомспорта РФ за высокие спортивные достижения студентов ИГЭУ.

Про Владимира Николаевича, который, несмотря на свои 75, продолжает вести активный образ жизни, до сих пор в университете рассказывают спортивные байки. К примеру, как он, будучи ректором, заключал пари со студентами, не желающими заниматься физкультурой: мол, обыграете меня в бадминтон - освобожу от академических занятий, нет - придется их посещать и полюбить спорт. Говорят, пока ни одному из студентов одержать верх над профессором не удалось.

профессором не удалось.
«Мой приоритет, - утверждал Нуждин, - здоровье студентов. Кому нужен больной специалист?» И продолжал, что его любимый вид спорта – баскетбол. Во-первых, это командная игра, которая зас-



Владимир Нуждин.

тавляет мыслить, учит принимать решения в доли секунды. Во-вторых, для будущего инженера важно уметь работать в команде. Будь то спорт. наука, производство. Вуз - тоже команда. В конечном счете побеждает не лучший руководитель, а лучший организатор работы в команде. Владимир Николаевич всегда говорил, что бывшие спортсмены, выпускники университета, в своих профессиях двигались и движутся по карьерной лестнице быстрее и эффективнее своих неспортивных коллег.

ФИЗКУЛЬТУРНЫЙ ПОСОЛ ХИМТЕХА

Достойным «послом» спорта химтеха является его выпускник 1992 года, инженер-механик, чемпион мира по самбо, мастер спорта международного класса **Ярослав Клейман**. В 1986 году на всесоюзном турнире в Риге Ярослав занял первое место. вы-



Ярослав Клейман.

полнив требования на присвоение ему звания мастера спорта. В тот момент он был самым молодым в стране самбистом, удостоенным столь высокого звания. Ему было 15 с половиной лет.

Если вспомнить первые шаги Ярика, как ласково называют Клеймана его друзья, то в группу первого тренера Аркадия Мошкуачана он попал по блату. Его папа, Борис Моисеевич Клейман, инженертеплоэнергетик, первый в области мастер Международной федерации заочных шахмат. уговорил одного влиятельного спортивного работника попросить Аркадия Марковича взять сына в свою группу. Так начинался путь в чемпионы у младшего Клеймана.

Через восемь лет в югославском городе Нови-Сад чемпион России стал и чемпионом мира по самбо в весовой категории до 57 кг, первым в нашей области среди мужчин.

В следующем, 1995 году Ярослав Клейман вновь заставил спортивный мир говорить о себе. XII Панамериканские игры, проводящиеся с 1951 года один раз в четыре года, также вошли в летопись ивановского спорта особой строкой. Во-первых, к участию в этих самых крупных комплексных соревнованиях на Американском континенте впервые были допущены россияне. Точнее, только самбисты и только чемпионы мира. Это означало, что не только бейсболом и баскетболом, легкой атлетикой и плаванием живет американский болельшик. И еще ПАСО (панамериканская спортивная организация, объединяющая ныне около 60 национальных олимпийских комитетов) намерена в ближайшее время «продвинуть» самбо в олимпийскую программу. Во-вторых, одновременно в Филадельфии проводился и открытый чемпионат США в этом «русском» виде единоборств. А в-третьих, что самое приятное, победителем обоих состязаний стал Ярос-

В первой же схватке соперником нашего борца был бронзовый призер мирового чемпионата 1993 года Вардан Васканян из Армении. На последней минуте Ярославу удалось провести болевой прием. Во втором и третьем кругах против аргентинца он тоже закончил схватку досрочно. Кубинец на ковер не вышел, был снят врачом из-за травмы. В финале Клеймана «ожидал» американский боец. Парень крепкий, с довольно эффек-

лав Клейман.

тивной техникой бросков. Ярославу удалось «размотать» вязкую защиту и провести три четырехбалльных приема. Арбитр остановил схватку ввиду явного преимущества ивановца.

ства ивановца.
В 1997 году в Израиле, сменив борцовскую куртку на кимоно, Ярослав Клейман стал победителем еще одних престижных состязаний – XV Всемирных игр Маккабиады по дзюдо в весе до 60 кг. И эта награда тоже была первой в истории ивановского спорта.

ЧТО РОДНИТ

ДВА ВУЗА Что роднит и объединяет эти два самых спортивных вуза нашего региона, считаюшихся вечными соперниками на студенческих спартакиадах уже много лет? Во-первых, добротная спортивная база, солидный штат опытных тренеров-преподавателей. Вовторых, долгосрочные программы, направленные на спортивно-массовую работу и рост спортивного мастерства студентов. В-третьих, в обоих вузах в летнее время функционируют загородные спортив-

но-оздоровительные лагеря. И последнее. Отеческая забота нынешней администрации, кафедр физической культуры, профкома и их предшественников о спортивной составляющей в ИГЭУ и ИГХТУ. В этих вузах спорт всегда был, есть и будет частью жизни не только студентов и аспирантов, но и преподавателей. С юбилеем, энергеты и химтеховцы! Так держать!

Альберт СКОБЦОВ